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Αθήνα, 22/6/2016 
                                                                                                                            ΤΕΕ, Νίκης 4 

 
Ομιλία του Προέδρου του Συλλόγου Διπλωματούχων Μηχανικών Ομίλου ΔΕΗ 

Γρηγόρη  Ν. Μπαρμπαγιάννη,  
στην ημερίδα του Συλλόγου για το ασφαλιστικό με θέμα: 

 
«Ο ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΔΕΗ  

ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ» 
                                                                                                       

 
Κυρίες και κύριοι επίσημοι καλεσμένοι και ομιλητές, συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 
 

 
• Ο ΣΔΜ Ομίλου ΔΕΗ ιδρύθηκε το 1956 περίπου ταυτόχρονα με τη Δημόσια Επιχείρηση 

Ηλεκτρισμού, φέτος συμπληρώνει 60 χρόνια ενεργού δράσης και είναι ένα από τα πρώτα μεγάλα 
σωματεία που σύστησαν τη Γενική Ομοσπονδία Προσωπικού ΔΕΗ.  
Ο ΣΔΜ ΔΕΗ πρωτοστατεί δυναμικά σε κάθε πρόβλημα που αναδύεται καθημερινά στους κόλπους 
των εταιρειών του Ομίλου, στο ενεργειακό γίγνεσθαι και συγχρόνως ευαισθητοποιείται  σε 
γενικότερου ενδιαφέροντος κοινωνικά θέματα. 

 
• Η διάλυση του ασφαλιστικού μας φορέα, η πολυδιάσπαση του Ομίλου σε μια Χώρα μόνο 7,5 εκ 

καταναλωτών με τη δική μας γεωμορφολογία,  η στρέβλωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, τα 
διαχρονικά λάθη στρατηγικής, ο υπέρμετρος δανεισμός των εταιρειών, οι στάσιμες επενδύσεις, οι 
ληξιπρόθεσμες οφειλές έναντι της επιχείρησης, ο σφικτός εναγκαλισμός και στραγγαλισμός του 
Ομίλου από τρίτους, η έλλειψη καθορισμού ενεργειακού μίγματος στην παραγωγή και η ανυπαρξία 
κωδίκων στα δίκτυα, συνεχίζουν να βρίσκουν ως εξιλαστήρια  θύματα τους εργαζομένους του Ομίλου 
και τους πολίτες της Χώρας. 

 
• Σήμερα, σε μια εποχή αμφισβήτησης και ανατροπής των εργασιακών κεκτημένων που όλοι μας 

παρακολουθούμε καθημερινά με ελάχιστες πλέον αντιδράσεις, ο Σύλλογος μας συνεχίζει τους αγώνες 
του και στο τομέα του ασφαλιστικού που απασχολεί ιδιαίτερα τα μέλη του.  
Πέραν των μεγάλων και σοβαρών θεμάτων για τα οποία σήμερα μετά το τέλος της ημερίδας 
ευελπιστούμε να ενημερωθούμε κατά το βέλτιστο δυνατό τρόπο, ως προς την κατανόηση των 
επερχόμενων αλλαγών στο ασφαλιστικό, θα προσπαθήσω σύντομα να σας περιγράψω τη δεινή 
κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι Διπλωματούχοι Μηχανικοί του Ομίλου με 2η παράλληλη 
ασφάλιση ΚΣ, στο ΤΣΜΕΔΕ, πέραν της 1ης υποχρεωτικής ασφάλισης (ν 4491/1966) σήμερα ΙΚΑ 
ΕΤΑΜ-ΤΑΠ ΔΕΗ. 
 
Ειδικότερα ο Διπλωματούχος Μηχανικός του Ομίλου με πρώτη ασφάλιση προ του 1993 επέλεξε 
προαιρετικά με ειδικό καθεστώς ασφάλισης και σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.Δ. 4577/1966 (άρθρο 
7, παρ. 4) όπως τροποποιήθηκαν από εκείνες του ν. 1759/1988 (άρθρο 27, παρ 2) όταν προσλήφθηκε 
στη ΔΕΗ (και σήμερα στις εταιρείες του Ομίλου) να διατηρήσει  την ασφάλιση του στο ΤΣΜΕΔΕ ως 
2η ασφάλιση ΚΣ με τα τότε δεδομένα. 
Μετά τη ψήφιση όμως του ν. 3518/2006 (άρθρο 4, παρ α) επήλθαν μεταβολές που έμμεσα 
δημιούργησε ο νόμος αυτός στο ειδικό ως άνω ασφαλιστικό καθεστώς χωρίς τότε να ληφθεί πρόνοια 
επιλογής για τον ασφαλισμένο, διακοπής ή συνέχισης της 2η παράλληλης ασφάλισης όπως είχε γίνει 
δύο φορές στο παρελθόν (το 1966 και το 1988).  
Επίσης ο μισθωτός δεν ενημερώθηκε ούτε από την εταιρεία ούτε από τον φορέα για τις ως άνω 
μεταβολές, παρά μόνο έμμεσα μέσω του Συλλόγου 7 χρόνια αργότερα, το 2013.  
Αμέσως ο Σύλλογος κατέγραψε και ανέλυσε το πρόβλημα εντοπίζοντας τα κενά που διαχρονικά 
δημιουργήθηκαν και ανέλαβε μια σειρά ενεργειών και παρεμβάσεων προς ανάδειξη και 
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γνωστοποίηση του προβλήματος στα μέλη και σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη με σκοπό την εξεύρεση 
λύσης.  
Από την πρώτη στιγμή που ο Σύλλογος κατέγραψε το πρόβλημα διαφάνηκε η αναγκαιότητα της 
επίλυσης με ειδική νομοθετική διάταξη (τροπολογία) την οποία και πρότεινε για πρώτη φορά το 2013 
και συνεχίζει να προτείνει μέχρι σήμερα στην εκάστοτε πολιτική ηγεσία όπως και σε όλα τα 
εμπλεκόμενα μέρη. 
Η Διοίκηση της ΔΕΗ ΑΕ σε συνάντηση που έγινε με το Προεδρείο μας για το συγκεκριμένο θέμα 
στις 18.6.2016 μας γνωστοποίησε ότι έχει προβεί σε ενημέρωση της αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας και 
έχει στείλει εγγράφως τις απόψεις της ως προς τις σχετικές διατάξεις του ν. 4387/2016. 
Σημειώνεται ότι για το εν λόγω θέμα παρότι έχουμε ζητήσει από 7.4.2016 (πριν τη ψήφιση του 
νόμου) συνάντηση με την σημερινή αρμόδια πολιτική ηγεσία, αυτή δεν έχει πραγματοποιηθεί μέχρι 
σήμερα. 
Στη διαβούλευση του νόμου 4387, ενημερώσαμε τη Διοίκηση της ΔΕΗ ΑΕ, επικοινωνήσαμε με το 
αρμόδιο Υπουργείο και στείλαμε θέσεις, οι οποίες όμως λήφθηκαν περιορισμένα υπόψη στην τελική 
διαμόρφωση του, χωρίς να διασαφηνίζουν το μέλλον για το ειδικό καθεστώς ασφάλισης των μελών 
μας. 
Οι συνεχιζόμενες λοιπόν διαδοχικές νομοθετικές πράξεις και ιδιαίτερα με την πρόσφατη ψήφιση του 
4387/2016 εγκλώβισαν σε ένα άνευ προηγουμένου αδιέξοδο τους Διπλωματούχους Μηχανικούς του 
Ομίλου με 2η παράλληλη ασφάλιση το οποίο αναλύεται ως εξής: 
 
 
Μετά τη ψήφιση του τελευταίου νόμου φημολογείται ότι ο Διπλωματούχος Μηχανικός του Ομίλου με 
2η παράλληλη ασφάλιση, απειλείται σοβαρά με υποχρεωτική καταβολή  ασφαλιστικών εισφορών που 
θα αντιστοιχούν σε πλήρεις (εργοδότη και  ασφαλισμένου) ασφαλιστικές εισφορές 20% επί των 
μικτών αποδοχών του ως μισθωτού για τις οποίες ήδη καταβάλλονται για την 1η υποχρεωτική 
ασφάλιση, εισφορές από τον ασφαλισμένο 11% και από τον εργοδότη 22% (συνολικά 33% επί των 
μικτών αποδοχών). 
 
Επιπλέον φημολογείται ότι η παραπάνω υποχρέωση για τη 2η παράλληλη ασφάλιση που είχε επιλέξει 
προαιρετικά θα είναι πλέον υποχρεωτική επειδή η 2η ασφάλιση θα είναι για διαφορετικό αντικείμενο 
απασχόλησης αυτό του αυτοαπασχολούμενου-ελεύθερου επαγγελματία και μέχρι να συμπληρώσει το 
απαιτούμενο από το νόμο όριο ηλικίας. 
 
Α. Ενώ στον πρόσφατο νόμο υπάρχει πρόνοια και δυνατότητα: 
1. για όλους τους Διπλωματούχους Μηχανικούς του ιδιωτικού και δημόσιου φορέα της Χώρας, 

αυτόματης διακοπής της 2ης παράλληλης ασφάλισης από 1.1.2017 που στο διάστημα αυτό ο 
εργοδότης καταβάλλει 13,33% επί των μικτών και ο ασφαλισμένος 6,67% επί των μικτών 
αποδοχών για τη 2η παράλληλη ασφάλιση (ν. 3518/2006) και 
 

2. για πρώτη φορά πλήρους απαλλαγής του εργοδότη από εργοδοτικές εισφορές εφόσον ο μισθωτός 
ασφαλισμένος διατηρήσει τη 2η παράλληλη ασφάλιση υποχρεωτικά μέχρι τη θεμελίωση,  ή 
προαιρετικά κατόπιν αίτησής του μετά τη θεμελίωση. 

 
Β.  
 Δεν υπάρχει καμία πρόνοια για τον ασφαλισμένο Διπλωματούχο Μηχανικού του Ομίλου που 

εργάζεται σήμερα ως μισθωτός Διπλωματούχος Μηχανικός στην εταιρεία, έχει συμπληρώσει 
20 έτη παράλληλης ασφάλισης και είχε διατηρήσει τη 2η παράλληλη με το ειδικό ως άνω 
καθεστώς. 

 Ο μισθωτός αυτός από τη μία με τα σημερινά δεδομένα δεν έχει καμία δυνατότητα να 
συνεχίσει την ασφάλιση υπέρογκων ασφαλιστικών εισφορών για τη 2η ασφάλιση ΚΣ, που θα 
αντιστοιχούν πλέον με το 50% των καθαρών αποδοχών του καταβολή άλλων εισφορών και 
από την άλλη  δεν έχει καμία δυνατότητα να διακόψει αυτόματα την ασφάλιση από 1.1.2017 
όπως όλοι οι άλλοι συνάδελφοί του στο ιδιωτικό και δημόσιο τομέα της Χώρας. 
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 Επίσης δεν διασαφηνίζεται τι θα χρεώνεται και τι θα οφείλει από τη δημοσίευση του ν 4387 
και μετά για τη 2η παράλληλη ασφάλιση. 

 Επίσης χρήζει διευκρίνησης επί ποιου ποσού αναφέρεται το 20% (ν. 4387 άρθρο 39) στην  
περίπτωση που ο μισθωτός διατηρήσει τη 2η παράλληλη ασφάλιση ως   
αυτοαπασχολούμενος. 

 
• Διαχρονικά οι ενέργειες από τη Πολιτεία σε νομοθετικό και εκτελεστικό επίπεδο αλλά και από τις 

Διοικήσεις σε επίπεδο εργοδοσίας ως προς τους Διπλωματούχους Μηχανικούς οδήγησαν την κρίσιμη 
μάζα των στελεχών του μεγαλύτερου Ομίλου της Χώρας τα τελευταία χρόνια σε ένα τραγικό 
αδιέξοδο και σε ένα εξίσου τραγικό δίλλημα:  
 

«Να κρατήσω την άδεια άσκησης επαγγέλματος από το  
Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας που πήρα για μια και μοναδική φορά στη ζωή μου  

με περισσή περηφάνια σαν Διπλωματούχος Μηχανικός ή  
να την αποποιηθώ άμεσα υπό καθεστώς πίεσης και απειλής  

γιατί έγινε πια θηλιά που οδηγεί στον οικονομικό στραγγαλισμό μου,  
με τις οποιεσδήποτε συνέπειες στην καριέρα μου και στην εταιρεία μου» 

 
Ήδη η συντριπτική πλειοψηφία των μελών μας, θα εξαναγκασθεί με πρωτόγνωρο τρόπο, να 
διαγραφεί άμεσα από το ΤΕΕ για να απαγκιστρωθεί από τη 2η παράλληλη ασφάλιση λόγω των 
προαναφερόμενων στρεβλώσεων με σοβαρές συνέπειες στη εύρυθμη λειτουργία του μεγαλύτερου 
Ομίλου της Χώρας, εάν δεν υπάρξει δίκαιη λύση στο άμεσο μέλλον, προκειμένου να απαλλαγεί από 
παράλογες και καθόλα αντισυνταγματικές αξιώσεις. 
 

• Σε τελευταία ανάλυση ποιος συνεχίζει να πληρώνει τις ζημιές του ασφαλιστικού σε μια Χώρα που οι 
εργαζόμενοι εξαντλούν και τις τελευταίες οικονομίες τους; Ο συνεπής ασφαλισμένος; Θα τιμωρείται 
συνέχεια και πιο πολύ για τις σπουδές του, για τη συνέπεια του, για την υπευθυνότητά του; 
Σε μια Χώρα που στην κυριολεξία χαρακτηρίζεται ως «ο ομφαλός της γης» ενεργειακά, γεωγραφικά 
και πολιτισμικά, αλλά δείχνει τόσο παρατημένη όσο και εξαντλημένη από τους ίδιους, τους πολίτες 
της.  
 

      Ο σημαντικότερος λόγος διοργάνωσης της σημερινής ημερίδας, συμβολικά, εδώ στην έδρα του ΤΕΕ, 
είναι γιατί αποφασίσαμε παρά τα οποιαδήποτε εμπόδια, να θέσουμε τεκμηριωμένα τις απόψεις μας 
προς την Πολιτεία και τους αρμόδιους Φορείς ως προϊόν ζύμωσης και εξαγωγής συμπερασμάτων 
μετά το πέρας της. 

 
    Με αυτόν τον τρόπο εκτιμούμε ότι θα φανούμε χρήσιμοι και δημιουργικοί στη διαμόρφωση των 

σχεδίων και των αποφάσεων της Πολιτείας σε μία ιδιαίτερα κρίσιμη χρονική περίοδο για όλους. 
 

Σήμερα στα πλαίσια της παρούσας ημερίδας δηλώνεται από πλευράς του Συλλόγου η αναγκαιότητα, 
όσο ποτέ άλλοτε, της ειδικής προτεινόμενης ρύθμισης για δυνατότητα προαιρετικής επιλογής 
συνέχισης ή διακοπής της 2ης παράλληλης ασφάλισης με νομοθετική ρύθμιση και αναδρομική ισχύ 
από τη δημοσίευση του ν. 4387 δηλαδή από τις 12.5.2016. 
Προς τούτο, στα πλαίσια των προγραμματισμένων ομιλιών οι οποίες εμπεριέχουν και άλλα 
σημαντικά θέματα,  παρακαλούμε τους κους Ομιλητές όπως και τους εκπροσώπους των 
εμπλεκόμενων πλευρών να σχολιάσουν και να αναλύσουν ελεύθερα την πρόταση του Συλλόγου 
προκειμένου να εξευρεθεί δίκαιη, κοινά αποδεκτή  και συνταγματικά εφαρμόσιμη λύση το 
συντομότερο δυνατό.  

 
     Θα ήθελα από πλευράς μου να τονίσω τη βαρύτητα που αποκτά η σημερινή ημερίδα με την παρουσία 

σας, να ευχαριστήσω όλους τους επίσημους καλεσμένους, τους ομιλητές,  γνωρίζοντας το απαιτητικό 
πρόγραμμα που ακολουθείτε καθημερινά, για τη διάθεση και τη θετική ανταπόκρισή σας και εύχομαι  
η σημερινή ημερίδα να γίνει η αρχή μιας νέας πιο ολοκληρωμένης προσέγγισης στην επίλυση των 
προβλημάτων για το ασφαλιστικό, μέσα από γόνιμο και παραγωγικό διάλογο. 


